



■有着500多年历史的洞表村古朴雅致。



■云浮市委办公室驻洞表村扶贫工作队第一书记林清华(左)到村民家走访。



■经过整治的瑞平村人居环境一路向好。

## 云浮罗定苹塘镇瑞平村： 发挥优势产业 大兴文明新风

果园这头，挂满枝头的一枚枚大芒果，已经成为村民的“致富果”；村子那边，经过持续的有效治理，乡村宜居，村民过上了有质量的新生活。这里是云浮罗定市苹塘镇瑞平村，在巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴阶段，瑞平村将继续把重心工作放在“绿色创收型”“产业带动型”集体经济发展模式上，确保稳定增收。



■瑞平村村貌干净整洁。



■云浮市人社局驻瑞平村第一书记赖金福查看鸡苗培育情况。

### 注重产业可持续发展

发展长效优质产业项目，一直是瑞平村在强化村集体产业带动力作用的重要战略之一，2018年联合广东温氏家禽合作进行笼养鸡综合养殖项目、2017年开始的金煌芒项目以及光伏发电项目，都曾在脱贫攻坚阶段为瑞平村的增收添砖加瓦。

“接下来我们的工作重心还是要放在发挥瑞平村特色农产品金煌芒的优势上。”云浮市人社局驻瑞平村第一书记赖金福接受新快报记者时表示，“今年金煌芒的收成预计不是很理想，受寒潮影响，很可能会减产，但我们还

是要充分发挥金煌芒物美价廉的有力优势，借助电商等平台，对外拓展销路。”

瑞平村还为农产品打造了村特色品牌——“瑞想”，“主要还是针对金煌芒的。”赖金福介绍说，通过对农业产业项目农产品的品牌化升级管理，扩大产业外延，强化农产品质量安全及农业现代化绿色可持续发展。

瑞平村距罗定市区约30公里，村民的主要收入来源是种植水稻、花生等作物，年轻人外出务工比较多，尽管已经脱贫，但村集体经济基础比较薄弱，资金、人才、技术缺乏的状况依旧存在。

“我们下一步工作还是要充分发挥党建引领作用，维系好项目的可持续发展，确保稳定增收。”赖金福表示。

### 着重抓乡风文明建设

瑞平村在脱贫攻坚的同时，也按照社会主义新农村示范村建设和创文强管的工作要求，组织多次“三清三拆三整治”行动。赖金福介绍说：“全村拆除违章建筑近2万平方米，专门组织清扫村子里堆积多年的垃圾，并且设立了15名村卫生保洁员的岗位，日常保持村内清洁，让村民彻底告别了‘闻臭之苦’。”

另外，基础设施建设如村道硬化、村内绿化、路灯照明，公共服务站、卫生站、文化站等公共服务设施修建也顺利完成，人居环境一路向好，“但是村民的意识和生活习惯还没有完全转变，乡风文明建设是我们接下来需要着重抓的方向。”赖金福若有所思地说，“一方面社会主义新农村建设的宣传教育工作需要加强，另一方面也需要出台一些必要的监管措施，让村民逐渐自觉形成维护自身美丽家园的良好生活习惯，尤其是党员干部和村干部，更要积极发挥起他们的模范带头作用。”

云浮新兴车岗镇洞表村

## 崖楼耸翠

### 产业是基础 “一二三”同时抓

“洞表村2016年被列为省定贫困村，2018年所有贫困户36户89人就已达到了脱贫标准，脱贫攻坚阶段我们已经围绕着村基础设施建设健全做文章，污水集中处理、村道硬化、三个自然村集中供水、村垃圾站集中处理、兴建文化站、文化广场等，都在前期的工作中谋划并完成。”云浮市委办公室驻洞表村扶贫工作队第一书记林清华日前接受新快报记者采访时这样说。

在林清华看来，巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴，产业必须是基础，而且是需要一二三产业同时抓同时融合发展的态势，“我们前期引进过牛油果、黄金百香果等种植产业，目前这两个农业产业项目还在有序进行及发展。”2018年洞表村与布马村共同流转土地1200亩，引进专业农业公司打造了牛油果种植示范基地，以固定年收益分红的方式为贫困户增加收益。2020年初，又继续流转40亩种植黄金百香果，“希望通过

“名山秀拔翠华峰，北镇关河郡势雄。垒叠层崖侵汉外，峻嶒一观柱天中。春来花竹青还淡，冬到松柏翠更浓。万古崔嵬常秀丽，四时不改色葱葱。”

这首《崖楼耸翠》据说是诗圣杜甫的族弟杜位所作，鲜活描述了云浮新兴八景之一——崖楼山的俊美葱茏，而背靠崖楼山的车岗镇洞表村，在巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的进程中，也正在谋篇布局，准备借力崖楼山，接续乡村旅游新篇章。



■洞表村2019年被新兴县委乡村振兴办评为新兴县十大美丽乡村。

## 五百年古村借力谋振兴

这些实践摸索，真正能拿出洞表村的特色拳头农产品，这样农户才能持续发展。”林清华说。

除了农业，引进光伏发电也是洞表村一项非常重要的产业项目，早在2017年初，就已利用洞表村公共服务中心180平方米的楼顶，投资18万多元建成了光伏发电项目，有效补充了村集体经济收入。记者采访当日，洞表村正在准备启动新一期光伏发电项目引进的村民大会，“自筹资金70万元左右，预计每年收入能有10万元。”

此外，他们也在积极与华润电力新能源投资有限公司接洽，利用洞表村辖内三个自然村的鸡舍、鱼塘等空间建设100兆瓦的光伏发电项目，“这个项目可是大手笔，预计总投入4.5亿元人民币，现在已经达成初步合约了。”林清华说。

### 文化有底蕴 深挖旅游资源

洞表村是一座有着500多年历史的村落，村居建筑多用青砖，在经过一系列

基础设施建设并加强了村卫生环境整治之后，更显雅致。2019年9月，洞表村被新兴县委乡村振兴办评为新兴县十大美丽乡村。林清华他们思考的，正是如何深度挖掘洞表村的历史文化底蕴，开发乡村旅游。

旅游项目开发，周期长，收效慢，而且目前洞表村的道路交通也没有达到理想的接待游客状态。短板明显，林清华和同事们依然对深度挖掘区域内的旅游资源充满信心，“新兴向来有‘北崖楼，南天露’的说法，崖楼山也是新兴八景之一，洞表村背靠崖楼山，真有那么点儿‘风景这边独好’的味道，我们近期正在积极联系县商务局方面，看看能否实行整体旅游打包开发规划。”

“洞表村的舞狮队也是文化基因之一，舞狮队成立于1942年，他们专门到佛山那边学的舞狮，我们村的文化站、文化广场都是为了弘扬南狮文化兴建的，现在每到节假日，村里的娃娃们都能像模像样地舞起来，有板有眼。”林清华笑着向记者介绍说。